
 

 

 

 

 

 

收入認列收入認列收入認列收入認列 
 

 

 

 

※※※※ 學習重點學習重點學習重點學習重點：：：： 

1. 收入適用範圍 

2. 銷貨收入之認列標準 

3. 銷貨收入之衡量 

4. 附退貨權之銷貨收入 

5. 分期付款銷貨收入 

6. 特許權收入之認列 

7. 讓渡資產使用權收入 

8. 顧客忠誠計畫 

9. 其他提供勞務收入之認列 

10. 工程合約 

11. 勞務收入之認列 
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★★★★ 10-1 收入適用範圍收入適用範圍收入適用範圍收入適用範圍 

一、適用企業會計準則第 10 號公報規定之範圍 

(一) 商品銷售。 

1. 包括企業以銷售為目的所生產或購入之商品。 

【例如】購入商品、以出售為目的所持有的土地及不動產 

 

(二) 勞務提供。 

 

(三) 承包商承攬之建造合約 

1. 包含與資產建造直接相關的勞務提供合約。 

【例如】建築師提供服務之費用 

 

(四) 將資產供他人使用所產生之利息、股利及權利金。 

 

 

二、不適用之範圍 

(一) 租賃協議：適用 IAS 17 及 EAS 20。 

 

(二) 按權益法處理之投資產生之股利及其他收益：適用 IFRS3、IAS28

及 EAS 6。 

 

(三) 金融資產及金融負債之公允價值變動或其處分：IAS 39 及 EAS15 

 

(四) 與農業活動有關之生物資產之原始認列及公允價值變動：IAS 41

及 EAS 17。 

 

(五) 礦產開採：IFRS 6。 

 

第十第十第十第十章章章章        收入認列收入認列收入認列收入認列    
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★★★★ 10-2 銷貨收入之認列標準銷貨收入之認列標準銷貨收入之認列標準銷貨收入之認列標準 

一、企業已經將商品所有權的主要風險和報酬移轉給買方 

(一) 何謂主要風險和報酬轉移？ 

1. 一項商品發生任何損害均不歸責於賣方。 

 

2. 一項商品所產生的經濟效益亦不歸屬於賣方享有。 

符合以上兩個條件，表示主要風險報酬已經由賣方轉移給買方。 

 

 

(二) 企業在交付商品後，法律上所有權已經移轉，但風險尚未移轉，

必須判定風險是否顯著： 

1. 有時候商品風險和報酬的轉移上與法律上所有權轉移或商品

交付的時間點並不一致。 

 

2. 如果遇到法律上所有權已經移轉或商品已經交付給買方，但

賣方仍必須承擔主要風險，則該交易並非銷售，企業不得於

商品交付時認列收入，必須等到主要風險移轉才可認列收入

。 

【例如】買方不滿意可無條件退貨。 

商品的銷售必須等買方將商品再出售時才能收款。 

 

3. 保留次要風險：因企業所保留之風險並不顯著，則可以認列

收入。 

【例如】分期付款銷貨。 

顧客不滿意可退貨，但估計退貨比率不高。 

 

 

(三) 企業對客製化產品給予有限年度的保固期，包含交付後所發生的

調整或維修成本： 

1. 可估計維修或調整成本： 

因維修或調整的成本可以估計，故可於銷售時認銷貨收

入，並估計可能發生的調整或維修成本。 
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2. 無法估計維修或調整成本： 

因維修或調整的成本無法估計，表示該產品的主要風險

和報酬尚未轉移，將於保固期結束時才能認列收入。 

 

 

(四) 企業在提供商品時有提供終身保證，顧客可隨時以任何理由退還

商品並全額退費： 

1. 必須根據可靠的歷史資料估計退貨情形。 

 

2. 於銷售商品時認列銷貨收入，並估計可能發生的銷貨退回。 

 

 

 

二、企業對商品保有管理權 

(一) 如果企業在銷售貨物時，將貨物的商品及所有權交給買方後，但

仍保有對此商品與所有權相關的管理權或對該商品仍有效控制

，則不應於認列銷貨收入。 

【例如】甲銷售一禮服給乙，並要求乙只能在其要求的指定場合

才可穿著，並且甲有權隨時收回此禮服。 

 

 

(二) 如果企業在銷售貨物時，將該貨物的商品及所有權交給買方後，

雖保有管理權，但其管理權與所有權無關，則可認列銷貨收入。 

【例如】建設公司銷售房屋，但對該房屋有物業管理權。 

 

 

三、收入的金額可以可靠衡量 

 

 

四、交易相關的經濟效益很有可能流入企業 

 

 

五、交易相關的已發生或未來即將發生的成本費用可以可靠衡量 
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【解答】 

情況一： 

於 X1 年 9 月 1 日認列銷貨收入金額為$600,000 

 

情況二： 

X1 年 3 月 1 日，銷貨收入金額為$540,000 

X1 年 9 月 1 日，銷貨收入金額為$60,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 範例一範例一範例一範例一 

X1 年 3 月 1 日高雄公司為宜蘭公司客製化一台機器設備$600,000，

並給予保固 6 個月，在保固期間內，任何一切維修費用，均由高雄

公司自行吸收，在保固期間內宜蘭公司均無提出維修。 

【試作】依下列兩種獨立情況回答收入認列時間點與金額： 

情況一：高雄公司無法預估維修成本。 

情況二：高雄公司估計維修費用為設備成本的 1%。 
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★★★★ 10-3 銷貨收入之衡量銷貨收入之衡量銷貨收入之衡量銷貨收入之衡量 

一、有對價之交易 

(一) 銷貨收入應按企業和買方協議的交易對價的公允價值衡量。 

 

(二) 交易對價：必須考量商業折扣後的金額。 

 

(三) 收入之對價： 

1. 如為現金交易，以所收取之現金為收入之對價。 

 

2. 如為應收帳款或應收票據時，應按設算利率將未來收入折現

以決定對價的公允價值，但如果為一年內的應收帳款和應收

票據，其公允價值和到期值的差距不大，且交易量繁多，故

基於成本效益考量，得不以公允價值入帳，以到期值衡量。 

 

3. 到期值與公允價值間的差額，應按利息法認列為利息收入。 

 

 

二、交換 

(一) 不具商業實質： 

1. 定義：用商品或勞務交換同種類的商品或勞務。 

2. 此交換不能視為產生收入之交易。 

 

 

(二) 具商業實質： 

1. 定義：用商品或勞務交換不同種類的商品或勞務。 

 

2. 此種交換視為產生收入之交易。 

 

3. 其銷貨收入應以換入商品或勞務的公允價值，加收現、減付

現後的金額來衡量。 

 

4. 如果換入商品或勞務的公允價值無法可靠衡量，則以換出商

品的公允價值來衡量。 
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【解答】 

尚未使用門票（預收收入）＝$225,000 

以使用的門票收入＝$500×150 張＝$75,000 

全部賣出的預售門票＝($225,000＋$75,000)÷$500＝600 張 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 範例二範例二範例二範例二 

遊樂園公司 4 月底調整後預收門票收入為$225,000。4 月初公司開

始採行預售門票制度，每張$500，當月份使用預售門票入園共 150

張。 

【試作】 

4 月份公司總共賣了多Ͽ張預售門票？ 

【97 原住民四等】 
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★★★★ 10-4 附退貨權之銷貨收入附退貨權之銷貨收入附退貨權之銷貨收入附退貨權之銷貨收入 

一、定義 

(一) 有些行業因為行業特性的關係，通常允許買方在一定期間內退貨

還錢，或賣方以減價幫助促銷，或由賣方做廣告予以推銷。 

【例如】出版業、唱片業 

 

 

(二) 通常這些行業的退貨率有時相當高，且可允許的退貨期間也相當

長。 

 

 

 

二、會計處理 

(一) 符合以下條件者，可在銷貨時認列銷貨收入，並預提銷貨退回準

備： 

1. 銷貨價格確定。 

 

2. 提供勞務完成。 

 

3. 退貨比率能合理可靠的估計。 

 

 

(二) 如上述有任何一項不符合，則不可認列銷貨收入，必須到退貨期

屆滿後，或所有條件符合時，才可認列銷貨收入。 

 

 

 

※ 預提銷貨退回準備，我們用「銷貨退回之負債準備」這個科目，列在

流動負債。 
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【解答】 

3,000 本×
!
"×($600−$450) =$300,000 

 

 

 

 範例三範例三範例三範例三 

文星出版公司於 20X1 年 12 月 1 日運送 3,000 本《會計學》予大學

書城，每本批發價為$600，成本為$450。文星與大學書城訂有保證

條款，約定出貨量之 1/3 若於半年內未出售者，得享有退貨權。合

約亦規定大學書城應於 12 月底支付全部貨款的 50%，其餘 50%則

開立 6 個月期票。文星出版公司對於該批出貨之退貨情況無法合理

估計，依據大學書城於 20X2 年初提供之銷售資料，截至 20X1 年 12

月 31 日，《會計學》已經售出 500 本。 

【試作】 

文星出版公司於 20X1 年對於該批出貨應認列之銷貨毛利

金額為多Ͽ？ 

【96 高考選】 
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【解答】 

一、 

7/1   

 應收帳款 2,400,000 

 銷貨收入 2,088,000 

 銷貨退回之負債準備 312,000 

 

 銷貨成本 1,305,000 

 預期退回之存貨 195,000 

 存貨 1,500,000 

8/1   

 現  金 1,200,000 

 應收帳款 1,200,000 

 

10/1 

  

 現  金 864,000 

 銷貨收入 24,000 

 銷貨退回之負債準備 312,000 

 應收帳款 1,200,0000 

 範例四範例四範例四範例四 

五南出版社銷售會計書籍給全省各地書局，約定書局在三個月內最

多可退貨 20%，交貨後一個月內必須支付全部貨款之半數，其餘貨

款於退貨其屆滿扣除退貨金額後全部付清。 

五南出版社於 7 月 1 日運送 5,000 本會計書籍給全省各地書局，批

發價格為每本$480，成本每本$300，五南出版社採永續盤存制，書

局依約付款，並於 10 月 1 日退回 700 本，同時付清剩餘貨款。 

【試作】依下列兩個獨立情況作五南出版社必要相關分錄： 

一、該批銷貨的退貨比例，五南出版社估計為 13%。 

二、該批銷貨的退貨比例無法合理估計。 

【94 高考改】 
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 存  貨 210,000 

 預期退回之存貨 195,000 

 銷貨成本 15,000 

 

二、 

7/1   

 應收帳款 2,400,000 

 銷貨收入 1,920,000 

 銷貨退回之負債準備 480,000 

 

 銷貨成本 1,200,000 

 預期退回之存貨 300,000 

 存貨 1,500,000 

 

8/1 

  

 現  金 1,200,000 

 應收帳款 1,200,000 

 

10/1 

  

 現  金 864,000 

 銷貨退回之負債準備 480,000 

 應收帳款 1,200,0000 

 銷貨收入 144,000 

 

 存  貨 210,000 

 銷貨成本 90,000 

 預期退回之存貨 300,000 
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★★★★ 10-5 分期付款銷貨收入分期付款銷貨收入分期付款銷貨收入分期付款銷貨收入 

一、定義 

(一) 分期付款銷貨：收款期間較長，但通常均能在銷售時符合收入認

列的條件。 

 

 

(二) 原因： 

1. 賣方將商品出售給買方時，隨即將主要風險和報酬೿已經移

轉給買方，且不再對商品有管理或控制權，且其收入之金額

已經確定，收帳或違約收回商品的成本也可以合理估計，唯

一不確定的是經濟效益資源流入的可能性。 

 

2. 雖然在法律上，分期付款銷貨的商品所有權在賣方身上，可

是移轉過程當中已經符合認列收入的五項條件，故應認列收

入。 

 

3. 通常賣方願意採用分期付款銷貨方式，表示願意相信買方會

定時付款，應收帳款無法收回的可能性並不高，故應採用普

通銷貨法認列銷貨收入。 

 

 

 

二、金額之認列衡量 

(一) 分期付款銷貨收入應採用普通銷貨法認列銷貨收入。 

 

 

(二) 普通銷貨法： 

1. 以現銷價格認列為銷貨收入，現銷價格與銷貨成本之間的差

額為毛利，應於銷貨收入時全部認列，不論貨款是否已收現

。 

 

2. 分期付款價格與現銷價格之間的差額為屬利息。 
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三、利息之處理 

(一) 分期付款價格通常會高於現金銷貨的價格，表示分期付款銷貨含

有利息；或者賣方會要求買方支付現銷價格之外必須加付利息。 

 

 

(二) 利息之處理，分為利息內含於分期價款當中或利息外加兩種： 

1. 利息內含： 

(1) 如本分期付款價格高於現銷價格，而含有未實現利息，應

以現金銷貨價格作為銷貨收入。 

 

(2) 其利息的部分，於銷貨時認列為未實現利息收入，之後依

時間經過按利息法認列利息收入。 

 

(3) 如按直線法計算利息收入與利息法差異不大時，得可採用

直線法計算即可。 

 

(4) 未實現利息收入通常列為應收分期帳款的減項。 

NNNNoteoteoteote    

    

 
 

 

銷貨收入＝現銷價格 

銷貨成本＝商品成本 

分期付款價格 

利息收入利息收入利息收入利息收入 

銷貨銷貨銷貨銷貨毛利毛利毛利毛利 
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2. 利息外加： 

(1) 此狀況下，分期付款價格會等於現銷價格，但賣方會要求

買方如要分期付款必須另外支付利息。 

 

(2) 故此狀況下，在銷貨當下不需將利息入帳，等到每期收款

或期末調整時再認列利息收入即可。 

 

 

 

四、客戶違約 

(一) 違約情況： 

1. 買方有可能因為某些因素導致無法繼續支付後續分期帳款或

者拒絕付款。 

 

2. 因在法律上，賣方仍然擁有商品的所有權，故賣方可將商品

收回，予以抵銷帳款。 

 

 

(二) 違約處理： 

1. 先決定收回商品的公平市價或淨變現價值。 

 

2. 收回商品的存貨應該以公平市價或淨變現價值較客觀者入帳

。 

 

3. 將帳上的應收分期帳款及未實現利息收入全部予以沖銷。 

 

4. 借貸方如有差額，認列收回商品損益。 
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五、帳務處理 

(一) 銷售時： 

1.  

應收分期帳款 XXX 

未實現利息收入 XXX 

分期付款銷貨收入 XXX 

 

2.  

分期付款銷貨成本 XXX 

存  貨 XXX 

 

 

(二) 收款時 

1.  

現  金 XXX 

應收分期帳款 XXX 

 

2.  

未實現利息收入 XXX 

利息收入 XXX 
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【解答】 

2011/12/1 

現  金 600,000 

應收分期帳款 1,813,060 

分期付款銷貨收入 2,000,000 

未實現利息收入 413,060 

 

分期付款銷貨成本 1,500,000 

存  貨 1,500,000 

 

2011/12/31 

未實現利息收入 15,109 

利息收入 15,109 

 

 

 

※ 解釋： 

1. 全部應收分期帳款＝$181,306×10＝$1,813,060 

2. 利息收入＝$1,813,060×10%×
#
#!＝$15,109 

 

 範例五範例五範例五範例五 

泛歐汽車公司其會計年度為᏿年制，且其存貨採永續盤存制。於

2011 年 12 月 1 日出售一部汽車給客戶，該車現銷價為$2,000,000，

其進貨成本為$1,500,000，其銷售條件為交車時客戶須先付頭期款

$600,000，餘款以 6 個月為一期，分 10 期平均收取，每期收款

$181,306，分期付款年利率為 10%。 

【試作】 

上述交易作 2011 年之相關分錄。 

【100 記帳士改】 
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【解答】 

2011/12/1 

現  金 600,000 

應收分期帳款 1,400,000 

分期付款銷貨收入 2,000,000 

 

分期付款銷貨成本 1,500,000 

存  貨 1,500,000 

 

2011/12/1 

應收利息 11,667 

利息收入 11,667 

 

 

 

 

※ 解釋： 

1. 全部應收分期帳款＝$140,000×10＝$1,400,000 

2. 利息收入＝$1,400,000×10%×
#
#!＝$11,667 

 

 範例六範例六範例六範例六 

泛歐汽車公司其會計年度為᏿年制，且其存貨採永續盤存制。於

2011 年 12 月 1 日出售一部汽車給客戶，該車售價為$2,000,000，其

進貨成本為$1,500,000，其銷售條件為交車時客戶須先付頭期款

$600,000，餘款以 6 個月為一期，分 10 期平均收取，每期收款

$140,000，並另按未收款餘額加收年息 10%的利息。 

【試作】 

上述交易作 2011 年之相關分錄。 

【100 記帳士】 
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【解答】 

(一)  

日期 本金餘額 每期分期款 每期利息 每期還本數 

08/01/01 534,600 － － － 

08/12/31 366,676 200,000 32,076 167,924 

09/12/31 188,676 200,000 22,001 177,999 

10/12/31 0 200,000 11,323
＊

 188,677 

＊調整誤差$4 

 

 

 範例七範例七範例七範例七 

飛雅汽車公司於 08 年 1 月 1 日將成本$400,000 之汽車一輛，以分

期收款方式出售給客戶，於收取訂金$50,000 後，於該日將汽車移

轉給客戶。其餘款項$600,000 則約定客戶分三年，每年支付

$200,000，自 08 年 12 月 31 日開始付款，應收帳款以「總額法」列

帳處理。該汽車之現銷價格為$584,600，故分期付款隱含利率為年

息 6%。 

【試作】 

(一) 利用下表格式，編製每期還本付息攤銷表（金額四捨

五入，取至整數位）。 

日期 本金餘額 每期分期款 每期利息 每期還本數 

08/01/01  － － － 

08/12/31     

09/12/31     

10/12/31     

(二) 08 年 1 月 1 日出售汽車之分錄。 

(三) 設於 10 年 1 月 1 日，客戶告知無法再支付餘款，飛

雅公司將汽車收回，估計可售得$180,000，列示應有

分錄。 

【98 鐵路】 



2017 記帳士!會計學概要                                                  睿 芸編著 

 10-18 睿芸會計家教教室 

 

(二)  

現  金 50,000 

應收分期帳款 600,000 

分期付款銷貨收入 584,600 

未實現利息收入 65,400 

 

分期付款銷貨成本 400,000 

存  貨 400,000 

 

(三)  

存貨－違約收回商品 180,000 

未實現利息 11,324 

收回商品損失 8,676 

應收分期帳款 200,000 

 

 

 

 

 

 

※ 解釋： 

1. 08/12/31： 

利息收入＝$534,600×6%＝$32,076 

還本數＝$200,000－$32,076＝$167,924 

本金餘額＝$534,600－$167,924＝$366,676 

2. 09/12/31： 

利息收入＝$366,676×6%＝$22,001 

還本數＝$200,000－$22,001＝$177,999 

本金餘額＝$366,676－$177,999＝$188,677 

3. 10/12/31： 

還本數＝$188,677 

利息收入＝$200,000－$188,677＝$11,323 
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★★★★ 10-6 特特特特許權收入之認列許權收入之認列許權收入之認列許權收入之認列 

一、定義 

(一) 意義： 

由特許人將營業許可授權給可經營該特許營業特許權使用

人。 

 

 

(二) 提供特許權授權的公司所可能提供的服務： 

1. 協助選擇營業地點。 

2. 協助營業處所的裝潢、購買各種必要設施。 

3. 經營人員的相關訓練。 

4. 產品品質管制。 

5. 提供相關諮詢。 

6. 協助打廣告、促銷。 

 

 

 

二、特許權收入之分類 

(一) 原始特許權費用： 

1. 俗稱加盟金。 

 

2. 主要是在協助加盟店開業並授權使用其品牌的權利金。 

 

3. 原始特許權費用屬於第一次加盟時支付，故授權公司必須在

應提供全部勞務或大部分勞務提供完成時，或加盟店開業時

才可認列此項收入。 

 

4. 如採用分期收款方式，必須考慮是否有重大不確定性存在： 

(1) 能否收到無重大不確定性：可於授權公司應提供全部勞務

或大部分勞務提供完成時，或

加盟店開業時認列收入。 

(2) 能否收到有重大不確定性：應於實際收現時才能認列收入

。 
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(二) 常年特許權費用： 

1. 指授權公司繼續授與特許權、提供員工訓練、管理諮詢…等其

他服務的報酬。 

2. 又稱為續後權利金。 

3. 應按年認列為收入。 

 

 

 

三、相關成本之認列 

(一) 如加盟店有可用較優惠的價格向加盟主購買設備、商品等的權利

： 

1. 優惠價格與正常價格間的差額，應將此部分的原始特許權遞

延認列，先列為負債，用以補償其差價及合理利潤。 

 

2. 等到加盟店行使此權利時，再作為售價或出售利益之調整。 

 

 

(二) 加盟特許服務成本： 

1. 因為提供特許服務而發生的成本，應與相關收入認列於同一

期間內。 

 

2. 如果屬於經常重複發生的間接成本，則於發生時認列為費用

。 
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【解答】 

12/10/1 

現  金 50,000 

應收帳款 150,000 

遞延權利金收入 200,000 

 

 

12/12/15 

預付費用 10,000 

現  金 10,000 

 

 

12/12/31 

應收利息 5,625 

利息收入 5,625 

 

 

 

 範例八範例八範例八範例八 

日新公司是一連鎖加盟超商公司，於 X12 年 10 月 1 日接受王某申

請加盟，收特許權費$200,000，其中收現$50,000，餘款附加利息

15%，分三年平均攤還，每年支付$65,697，自 X13 年 10 月 1 日起

付。日新公司有義務協助王某尋找合適店面，並協助訓練員工。日

新公司於 X12 年 12 月 15 日替王某找到一合適店面，並由王某簽

約承租，日新公司支付仲介費用$10,000。日新公司另花費$20,000 

訓練王某的員工，於 X13 年 2 月 1 日完成，王某商店於 X13 年 2 月

15 日開張營業，生意興隆。 

【試作】 

日新公司 X12 年和 X13 年有關特許權收入的分錄。 

【102 記帳士】 
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13/2/1 

預付費用 20,000 

現  金 20,000 

 

遞延權利金收入 200,000 

權利金收入 200,000 

 

權利金成本 30,000 

預付費用 30,000 

 

13/10/1 

現  金 65,697 

應收帳款 43,197 

應收利息 5,625 

利息收入 16,875 

13/12/31 

應收利息 4,005 

利息收入 4,005 

 

 

 

 

 

 

 

※ 解釋： 

1. 12/12/31 利息收入＝$150,000×15%×
"
#!＝5,625 

2. 13/10/1 利息收入＝$150,000×15%×
$
#!＝$16,875 

3. 12/12/31 利息收入＝($150,000－$43,197)×15%×
"
#!＝$4,005 
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★★★★ 10-7 讓渡資產使用權收入讓渡資產使用權收入讓渡資產使用權收入讓渡資產使用權收入 

一、定義 

(一) 企業因其他人使用企業資產而產生的收入。 

 

 

(二) 其收入可分為以下三類： 

1. 將資金借貸予他人所產生的利息收入。 

 

2. 投資其他企業股權而獲得的股利收入。 

 

3. 將長期性資產提供予他人使用，而產生的收入。 

【例如】專利權、商標權所產生的權利金收入或使用收入等。 

 

 

(三) 收入應符合下列兩條件時認列： 

1. 與交易有關的經濟效益很有可能流入企業。 

 

2. 收入之金額可以可靠衡量。 

 

 

 

二、所產生之收入認列 

(一) 利息收入： 

1. 應隨時間經過按利息法認列利息收入。 

2. 利息收入之認列必須包含折價或溢價攤銷數。 

 

 

(二) 股利收入： 

1. 權益證券之投資的股利收入，應於除息日或股東會決議日認

列，並應一貫採用。 

2. 不論被投資公司所發放之股利，是屬於投資前或投資後之保

留盈餘，均應認列為股利收入。 
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(三) 權利金、版權、使用費收入： 

1. 權利金、版權、使用費收入等應根據相關合約的實質內容，

依據應記基礎認列。 

 

2. 如合約規定金額一次支付，且企業不提供任何後續服務，則

此種交易實質上屬於銷售行為，應一次認列收入。 

【例如】電視劇的授權，片商只收一次權利金，被授權者可在

自家電視台無限次數播放。 

 

3. 如使用權收入是否可以收到，必須決定於未來發生的事項，

此狀況，只有當很有可能收到該使用權收入時，才能認列收

入。 

【例如】租金收入除了一定價金外，如營業額超過一定金額，

承租人必須額外支付價金。 
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★★★★ 10-8 顧客忠誠計劃顧客忠誠計劃顧客忠誠計劃顧客忠誠計劃 

一、定義 

(一) 企業在銷售商品時，給予獎勵積點或附贈兌換券，而企業未來須

依照獎勵積點給予商品或服務的優惠，或是持有兌換券可換贈品

或以優惠價格購買商品。 

 

 

(二) 實際上企業在銷售商品時，同時承擔兩種義務： 

1. 現在：移轉商品給顧客。 

 

2. 未來：未來免費或以優惠價格移轉商品或提供勞務給顧客。 

 

 

 

二、獎勵積點或兌換券之公允價值 

(一) 因企業在出售商品時同時承擔兩種義務，故企業應決定兩種應履

行之義務的公允價值，並將交溢價格分攤給兩種應履行義務。 

 

 

(二) 獎勵積點或兌換券點數公允價值衡量： 

1. 其公允價值為：單獨售價。 

 

2. 公允價值之計算： 

(1) 企業僅提供一個獎勵方案： 

兌換點數於兌換時所能節省的價格，乘上全部兌換點

數預期會兌換的比例。 

(2) 企業提供多種獎勵方案，由顧客自行選擇： 

應依預期選取各獎勵方案的機率加權計算獎勵機點

的公允價值。 
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三、銷售金額分攤給該筆銷售及獎勵積點之方法 

(一) 餘額分攤法： 

1. 定義：某一商品或服務按公允價值分攤交易金額，交易價格

減去該商品的公允價值後的餘額，作為另一商品或服

務的公允價值。 

 

2. 又稱為增額法。 

 

3. 在 IAS 18 及 EAS 10 並無特別規定商品與獎勵積點應如何分攤

，但通常除非下列情況產生時，否則應採用相對公允價值比

例法較為允當： 

(1) 只有其中一種有公允價值，其餘的無公允價值。 

 

(2) 複合式金融工具。 

【例如】公司發行可轉換公司債，主契約為應付公司債，

而轉換權為權益要素，應先決定公司債之公允價

值，其餘才是轉換權的公允價值。 

 

(3) 兩種資產分別按不同的衡量基礎或會計方法處理。 

【例如】一種採用成本衡量，另一種採用公允價值衡量。 

 

4. 於 2014 年公布的 IFRS 15 有明確規定： 

(1) 原則：應按相對公允價值分攤。 

 

(2) 例外：該商品或勞務未曾單獨出售或單獨提供，無單獨售

價，方可採用餘額分攤法。 

 

 

(二) 相對公允價值比例法：（IFRS 15 於 2018 年開始適用） 

1. 定義：將交易價格案兩種商品或服務的相對公允價值比例分

攤給個別商品或服務的方法。 

 

2. 一般通常採用此方法。 

 



2017 記帳士!會計學概要                                                  睿 芸編著 

 10-27 睿芸會計家教教室 

 

(三) 金額之認列： 

1. 分攤給出售商品或提供勞務的金額：銷貨收入。 

 

2. 分攤給獎勵積點的金額：遞延兌換收入，於未來顧客執行兌

換時再轉列兌換收入。 

 

3. 如交易價格於初始時按相對公允價值比例分攤後，如後續估

計認為獎勵積點兌換率有變動時，不得更改原始分攤金額。 

 

 

 

四、如為代理人： 

(一) 表示獎勵積點由第三者提供。 

 

(二) 企業自己本身僅認列中間所賺取的佣金，並不認列獎勵積點相關

的收入與成本費用。 

 

(三) 將所有的銷售金額分為三部分： 

1. 商品或勞務本身。 

2. 代收款。 

3. 佣金收入。 
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【解答】 

(一)  

$20×10,000×
",&&&
',&&&＝$75,000 

 

(二)  

$20×10,000×
",&&&(","&&

$,&&& －$75,000＝$65,000 

 

(三)  

$20×10,000×
",&&&(","&&(!,)&&

$,&&& －$75,000－$65,000＝$60,000 

 

 

 

 範例九範例九範例九範例九 

家樂福推行顧客忠誠計劃，當顧客消費 500 元，家樂福便會給顧客

1 點點數，顧客可利用其點數兌換商品，且無到期日的限制。在 103

年間，家樂福總共發出 10,000 點的點數，公司預估將會有 8,000 點

進行兌換，公司估計每一點的公平價值為$20。 

【試作】104～106 年每年應認列多Ͽ收入？ 

(一) 104 年間，所有顧客共持有 3,000 點向家樂福兌換商

品。 

(二) 105 年初，公司修正預期兌換數，預估有 9,000 點會兌

換。105 年間，顧客持 3,300 點向家樂福兌換商品。 

(三) 106 年，顧客持有 2,700 點兌換商品，公司估計以後將

不會有更多點數進行兌換。 
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【解答】 

104 年銷貨分錄： 

現  金 1,000,000 

銷貨收入 915,000 

遞延兌換收入 85,000 

 

104 年兌換分錄 

遞延兌換收入 41,000 

兌換收入 41,000 

 

兌換費用 24,600 

贈品存貨 24,600 

 

105 兌換分錄 

遞延兌換收入 40,694 

兌換收入 40,694 

 

兌換費用 27,300 

贈品存貨 27,300 

 

 範例十範例十範例十範例十 

統一超商採行一項客戶忠誠計畫。顧客每購買$100 商品，即贈予 1

點的兌換券。每 1 點可以兌換價值$10 的玩偶，玩偶的成本為$6。

104 年統一超商共出售$1,000,000 的商品，並贈送顧客 10,000 點的

兌換券。兌換券沒有到期日。統一超商估計會有 85%的兌換券要求

兌換，104 年有 4,100 點的兌換券提出兌換商品 105 年統一超商修

正了兌換率的預期，由 85%提高至 90%。105 年共有 4,550 點提出

兌換商品。 

【試作】 

採用餘額分攤法作 104、105 相關分錄。 
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※ 解釋： 

1. 104 年度： 

每一點兌換券的公允價值＝$10×85%＝$8.5 

採用餘額分攤法將售價$1,000,000 分攤給商品和兌換券： 

兌換券＝$8.5×10,000＝$85,000 

商品＝$1,000,000－$85,000＝$915,000 

兌換收入＝$85,000×
*,#&&
',+&&＝$41,000 

兌換商品費用＝$6×4,100＝$24,600 

2. 105 年度： 

兌換收入＝$85,000×
*,#&&＋*,++&
#&,&&&×$&%－$41,000＝$40,694 

兌換商品費用＝$6×4,550＝$27,300 
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【解答】 

 (一)  

2X16 年分錄： 

現  金 6,000,000 

銷貨收入 5,904,000 

遞延兌換收入 96,000 

 

 

遞延兌換收入 72,000 

兌換收入 72,000 

 

 

兌換費用 54,000 

現  金 54,000 

 

 

 

 

 

 範例十一範例十一範例十一範例十一 

丙公司於 2x16 年參與由一家航空公司經營之顧客忠誠計畫。顧客

每購買商品$100，即贈送 1 點，顧客可用點數向航空公司兌換航空

旅程，每一點數可兌換旅程之公允價值為$2，丙公司就兌換之每一

紅利點數支付$1.5 予航空公司，此等兌換沒有到期日。2x16 年丙

公司收取之對價總計$6,000,000，並給與 60,000 點，估計共有 48,000 

點參與兌換。2x16 年共有 36,000 點提出兌換。 

【試作】 

(一) 若丙公司為主理人，其 2x16 年應作之相關分錄。  

(二) 若丙公司為代理人，其 2x16 年應作之相關分錄。 

【105 記帳士】 
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(二)  

2X16 年分錄： 

現  金 6,000,000 

銷貨收入 5,880,000 

佣金收入 30,000 

代收款 90,000 

 

代收款 54,000 

現  金 54,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 解釋： 

(一)  

兌換點數的公允價值＝$2×
*',&&&
.&,&&&＝$1.6 

遞延收入＝$1.6×60,000＝$96,000 

銷貨收入＝$6,000,000－$96,000＝$5,904,000 

兌換收入＝$96,000×
".,&&&
*',&&&＝$72,000 

兌換費用＝$1.5×36,000＝$24,600 

 

(二)  

代收款＝$1.5×60,000＝$90,000 

佣金收入＝($2－$1.5)×60,000＝$30,000 

銷貨收入＝$6,000,000－$90,000－$30,000＝$5,880,000 
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★★★★ 10-9 其他提供勞務收入之認列其他提供勞務收入之認列其他提供勞務收入之認列其他提供勞務收入之認列 

一、安裝費 

(一) 因施工所產生： 

1. 按施工進度認列勞務收入。 

 

(二) 因銷售商品所附帶的條件： 

1. 於商品銷售時認列。 

 

 

 

二、學費 

(一) 應於教學期間認列收入。 

 

 

三、入場費 

(一) 僅購買一場次： 

1. 於活動舉行時認列收入。 

 

(二) 一次購買多場次： 

1. 指出售套票。 

 

2. 入場費收入應按服務費提供比例分攤到各場次當中。 

 

 

 

四、服務費 

(一) 產品售價中已經包括可辨認的後續服務費金額，該項金額應遞延

並在提供服務的期間認列收入。 

【例如】產品出售後，免費提供購買人使用教學。 

 

(二) 遞延的金額應包括預計的服務成本加上合理利潤。 
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五、保險代理佣金 

(一) 出售保險後代理商無須再提供服務： 

1. 因出售後不需在提供任何服務，故保險代理佣金應在保單生

效日或續保生效日認列為收入。 

 

 

(二) 出售保險後代理商很可能被要求在保單的有效期間內提供進一

步服務： 

1. 因在銷售保險後，代理商仍保有服務義務存在，故保險代理

佣金應視狀況將全部或一部份金額予以遞延。 

 

2. 遞延的金額在保單有效期間內認列收入。 

 

 

 

六、廣告佣金 

(一) 廣告製作費收入： 

1. 按廣告製作進度認列收入。 

 

2. 採用完工比例法。 

 

 

(二) 廣告佣金收入： 

1. 在相關廣告或行銷節目與公眾見面時認列收入。 

 

2. 採特定勞務提供法認列。 
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七、入會費、會員費 

(一) 僅取得會員資格： 

1. 因繳交的入會費、會員費僅取得會員資格，再購買其他產品

或服務時仍須另外付費，則視收現是否有重大不確定性，如

沒有重大不確定性，於收費時認列收入。 

 

2. 支付固定年費，於使用或購買產品時無任何優惠，亦同。 

 

 

(二) 有義務給予較優惠或免費的服務、商品等： 

1. 如繳交入會費、會員費後，企業必須對會員提供免費服務或

用比非會員較優惠的金額出售商品給會員時，應將用以補償

差價及合理利潤的會員費收入遞延。 

 

2. 此項遞延收入，於產品提供或勞務提供時分攤轉列為收入。 
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【解答】 

直接成本之比例： 

104 年直接成本＝$10×3,000＋$15×4,800＝$102,000 

105 年直接成本＝$10×2,000＋$15×5,200＝$98,000 

104 年比例＝
$#&!,&&&

$#&!,&&&＋$$',&&&＝51% 

105 年比例＝
$$',&&&

$#&!,&&&＋$$',&&&＝49% 

 

 

營業收入之認列： 

104 年＝$6,000×100×51%＝$306,000 

105 年＝$6,000×100×49%＝$294,000 

 

 

 範例範例範例範例十二十二十二十二 

世界健身公司出售會員證給會員，會員只要在與公司簽約時支付

$6,000，即可在二年之合約有效期限內免費使用健身房 50 次以及三

溫暖 100 次。 

104 年初共有 100 人與公司簽訂此項合 約，世界公司合計收到

$600,000，104 年度，會員共使用了 3,000 人次之健身服務及 4,800

人次之三溫暖服務，而在 105 年度，則分別使用了 2,000 人次及 5,200

人次之服務。上述合約有關成本資料如下： 

原始直接成本         $ 10,000 

每年間接成本          20,000 

每一服務人次之直接成本： 

健身房              $10 

三溫暖               15 

【試作】 

計算世界健身公司 104 及 105 年度之損益。 



2017 記帳士!會計學概要                                                  睿 芸編著 

 10-37 睿芸會計家教教室 

 

直接成本分攤： 

104 年＝$10,000×51%＝$5,100 

105 年＝$10,000×49%＝$4,900 

 

 

104、105 損益： 

104 年＝$306,000－$5,100－$102,000－$20,000＝$178,900 

105 年＝$294,000－$4,900－$98,000－$20,000＝$171,100 
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★★★★ 10-10 工程合約工程合約工程合約工程合約 

一、定義與種類 

(一) 企業會計準則第 10 號公報規定之工程合約，主要規範： 

1. 承包商財務報表對於工程合約之會計處理。 

 

2. 工程合約主要指：建造一項或一組設計、技術及功能或最終

目的或用途等方面密切相關或相互依存的

資產而特別訂立的合約。 

 

3. 原則適用於合約活動開始於某一報導期間並於另一報導期間

結束的所有工程合約，因而產生了合約收入及成本費用應如

何分攤的問題。 

 

 

 

 

(二) 工程合約包括： 

1. 與資產建造直接相關的勞務提供合約。 

 

2. 為拆除或復原資產及資產拆除後進行環境復原而簽訂的合約

。 

 

 

 

(三) 工程合約的種類： 

1. 固定造價合約： 

(1) 合約總價固定或固定單價計算工程合約，但有時候可能會

根據某些明確因素變動而做調整。 

 

(2) 某些明確因素：主要因為物價指數波動、大量缺供缺料而

導致供需不平衡，使成本價格上升。 
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2. 成本加成合約： 

(1) 合約總價格按合約規定的實際成本加一定比率或加固定

金額計算。 

 

(2) 有時加價比率或金額會限制不得超過多Ͽ金額，或者限制

加成後總價不得超過多Ͽ錢，此狀況下，有兼具固定造價

合約的性質存在。 

【例如】按實際成本加成 20%，但總價最高不得超過

$3,000,000。 

 

 

 

 

二、工程合約之收入認列 

(一) 合約收入因為受到許多未來事項結果的影響，而會產生許多不確

定的因素存在，在每個會計期間內，合約收入可能會有增減變動

存在。 

 

 

 

(二) 工程合約收入主要包含： 

1. 合約明訂的原始收入金額。 

 

2. 合約變更收入： 

(1) 客戶對合約的工作範圍有變動，包含設計、規格的改變、

工期的改期等。 

 

(2) 如果可以確定客戶很有可能同意變更，且此項變更合約會

造成企業的收入增加，金額能可靠衡量，那該合約變更的

收入應記入合約收入當中。 

 

3. 合約索賠： 

(1) 因客戶或第三者所造成，企業有可以向客戶或第三者收取

補償，且此項補償並不包括在原有的合約價款內。 
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(2) 當有證據顯示客戶很有可能同意索賠及金額可以可靠衡

量，那才可將索賠款包含在工程合約收入當中。 

【例如】因客戶的緣故造成工程延宕，導致企業成本增加

，經與客戶協商後，客戶願意多支付金額彌補因

工程延宕所造成的成本增加。 

 

 

4. 合約獎勵金： 

(1) 當工程達到合約某項規定標準時，客戶同意支付額外的款

項給企業。 

(2) 這種收入通常應該根據合約目前完成的進度就足以判斷

是否能達到標準，且在收入能可靠衡量時，記入合約收入

當中。 

 

 

 

三、工程合約之成本認列 

(一) 與該合約直接相關的成本： 

1. 建築材料。 

2. 施工現場人工成本。 

3. 用於建造合約的廠房、設備折舊。 

4. 材料的搬遷費、運費。 

5. 設計、技術支援成本。 

6. 修正及保證工程品質的預計成本。(保固成本) 

 

(二) 一般可以直接歸屬該合約活動且能分攤至合約的成本： 

1. 保險費。 

2. 施工期間的間接費用。 

3. 借款成本。 

 

(三) 可特別像客戶收取的成本 

1. 推銷費用。 

2. 合約中未明確規定，但可以要求規定的研究發展費用。 
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四、完工比例法 

(一) 當建造合約的結果能可靠估計時，應採用完工百分比法認列工程

收入和費用。 

 

 

(二) 合約收入認列以後，如果發現相關的帳款很可能會無法收回或無

法收回，應認列相關的呆帳費用，不可調整合約收入金額。 

 

 

(三) 建造合約的結果能可靠估計之條件： 

1. 固定造價合約： 

(1) 合約總收入能可靠衡量。 

(2) 與合約相關的經濟效益資源很可能流入企業。 

(3) 在報導結束日時，估計尚須投入成本、完工進度等均能可

靠衡量。 

(4) 實際投入合約的成本能清楚辨認且可以可靠衡量。 

 

2. 成本加成合約： 

(1) 與合約相關的經濟效益資源很可能流入企業。 

(2) 實際投入合約的成本能清楚辨認且可以可靠衡量。 

(3) 無須先行估計合約收入總額，也不必確定合約的完工比例

，因收入是按照實際成本加成。 

 

 

(四) 完工進度衡量： 

1. 成本比例法： 

完工比例＝
至本期期末累計投入實際成本

本期期末估計總成本
 

2. 工作量比例法： 

完工比例＝
至本期期末累計投入人工小時或機器小時

本期期末估計總人工小時或總機器小時
 

3. 產出比例法 

完工比例＝
已完成的產出量

全部總產出量
 



2017 記帳士!會計學概要                                                  睿 芸編著 

 10-42 睿芸會計家教教室 

 

(五) 收入及費用的衡量認列： 

1. 當期合約收入： 

＝合約總收入×當期期末完工比例－以前年度累計已認列收

入 

 

2. 當期合約費用 

＝本期實際投入之成本 

 

3. 當期合約損益： 

＝當期合約收入－當期合約費用 

 

 

 

(六) 合約損失處理： 

1. 整個工程仍有利益： 

(1) 僅因為估計變動，以前累計已認列收入超過當期期末應認

列收入。 

 

(2) 此狀況應按估計變動處理，將以前年度多認列的收入全部

於本年度沖回，當作本期的損失。 

 

 

2. 整個工程已經產生損失： 

(1) 因已經估計合約總成本為高於總收入，故不應有關於此工

程合約的利益存在。 

 

(2) 應將合約損失全數認列，並將以前年度所認列的利益全數

沖回，一併認列為當期損失。 
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五、成本回收法 

(一) 如果合約結果無法可靠估計，應採成本回收法。 

 

 

(二) 合約費用：當期發生的合約成本。 

 

 

(三) 合約收入：  

1. 根據預期能收回的實際合約成本予以認列。 

2. 不得認列超過實際成本的合約收入。 

3. 合約成本若無法回收，則不認列合約收入。 

 

 

(四) 當工程合約無法可靠估計的因素被排除後，應立即改為完工百分

比法認列工程損益。 

 

 

 

六、會計處理： 

(一) 投入工程成本： 

在建工程 XXX 

現  金 XXX 

 

 

(二) 分期請款： 

應收工程進度款 XXX 

已請領工程進度款 XXX 

 

 

(三) 實際收款： 

現  金 XXX 

應收工程進度款 XXX 
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(四) 認列工程收入： 

工程費用 XXX 

在建工程 XXX 

工程收入 XXX 

在建工程 XXX 

 

 

(五) 工程完工： 

已請領工程進度款 XXX 

在建工程 XXX 
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【解答】 

(一) 

 2008  2009  2010 

工程包價 $4,000,000  $4,000,000  $4,000,000 

已投入成本 (1,280,000)  (2,400,000)  (3,120,000) 

尚須投入成本 (1,920,000)  (800,000)  － 

總損益 $800,000  $800,000  $880,000 

完工比例 
#,!'&
",!&&＝40% 

 !,*&&
",!&&＝75% 

 
100% 

應認損益 $320,000  $600,000  $880,000 

已認損益 0  (320,000)  ($600,000) 

本期損益 $320,000  $280,000  $280,000 

 

 

 

 

 

 範例範例範例範例十三十三十三十三 

甲公司以$4,000,000 承包一項工程，有關資料如下： 

 2008年  2009年  2010年 

至年底累計已投入成本 $1,280,000  $2,400,000  $3,120,000 

估計尚須投入成本 1,920,000  800,000  0 

至年底累計請款數 600,000  1,600,000  4,000,000 

至年底累計收帳數 480,000  1,280,000  3,760,000 

 

【試作】 

(一) 以完工百分比法，計算 2008 以及 2009 年度應認列的

工程毛利。 

(二) 做 2009 年度的分錄。 

【97關務三等】 
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(二) 

1. 投入工程成本： 

在建工程 1,120,000 

現  金 1,120,000 

 

2. 分期請款： 

應收工程進度款 1,000,000 

已請領工程進度款 1,000,000 

 

3. 實際收款： 

現  金 800,000 

應收工程進度款 800,000 

 

4. 認列工程收入： 

工程費用 1,120,000 

在建工程 280,000 

工程收入 1,400,000 
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【解答】 

X1 年： 

工程收入＝Min(當期可回收成本，當期發生成本) 

＝Min($4,500,000，$4,000,000) 

＝$4,000,000 

工程費用＝$4,000,000 

工程損益＝0 

X2 年： 

工程收入＝Min($7,800,000－$4,000,000，$5,200,000) 

＝$3,800,000 

工程費用＝$5,200,000 

工程損失＝$1,400,000 

X3 年： 

工程收入＝$12,500,000－$7,800,000＝$4,700,000 

工程費用＝$3,000,000 

工程利益＝$1,700,000 

 範例範例範例範例十四十四十四十四 

凱凱建設公司於 X1 年初承包道路工程，估計 3 年可以完工，工程

總金額為$12,500,000，其他相關資料如下： 

 X1 年  X2 年  X3 年 

至期末為止已投入 

工程成本 
$4,000,000  $9,200,000  $12,200,000 

估計至完工尚須投入 

工程成本 
無法估計  無法估計  － 

凱凱建設公司分析，對於合約結果無法合理可靠估計，已知 X1 年

預期可能回收之成本為$4,500,000，至 X2 年預期可回收成本為

$7,800,000。 

【試作】 

計算每年應任列之工程收入、工程費用及工程損益各是多

Ͽ？ 
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★★★★ 10-11 勞務收入之認列勞務收入之認列勞務收入之認列勞務收入之認列 

一、結果可以可靠估計 

(一) 完工百分比法： 

1. 當勞務提供的結果可以可靠估計，應以資產負債表日交易的

完工進度比例讓列相關收入。 

 

2. 交易結果可以可靠估計，必須符合下列所有條件： 

(1) 收入的金額可以可靠衡量。 

(2) 與交易有關的經濟效益很有可能流入企業。 

(3) 於資產負債表日時，完工進度比例能夠可靠估計。 

(4) 交易過程中，已發生或預期將發生的成本能可靠衡量。 

 

3. 勞務交易的完工程度可以藉由下列不同方法來決定： 

(1) 產出法：評估已經完成的作業量。 

(2) 投入勞務法：用已提供的勞務佔估計應提供勞務總量的比

例。 

(3) 成本比例法：用已發生的成本佔估計應發生的總成本的比

例。 

 

4. 如果在勞務提供過程當中，估計整個交易結果將發生虧損，

應立即認列損失，以年度估計虧損減Ͽ時，應將減Ͽ數沖回

，做該年度的利益。 

 

 

 

(二) 特定勞務提供法： 

1. 如果在整個勞務提供過程當中，有某一項特定工作，遠較其

他工作項目重要時，則收入應遞延到該特定工作完成時才可

認列。 

【例如】人力銀行提供仲介服務，應等到仲介成功，勞資雙方

確定媒合後，才能認列仲介收入。 
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(三) 會計處理： 

1. 鄭丁旺老師 12 版： 

(1) 記錄投入成本： 

專案研究計畫—成本 XXX 

現  金 XXX 

(2) 各期請款： 

應收研究款 XXX 

已請領研究款 XXX 

(3) 實際收款： 

現  金 XXX 

應收研究款 XXX 

(4) 認列勞務損益： 

研究費用 XXX 

專案研究計畫—損益 XXX 

研究收入 XXX 

(5) 結清研究計畫： 

已請領研究款 XXX 

專案研究計畫—成本 XXX 

專案研究計畫—損益 XXX 

 

2. 林蕙真老師： 

(1) 記錄投入成本： 

研究費用 XXX 

現  金 XXX 

(2) 各期請款： 

應收研究款 XXX 

預收研究款 XXX 

(3) 記錄各期收入： 

預收研究款 XXX 

研究收入 XXX 

(4) 實際收款： 

現  金 XXX 

應收研究款 XXX 
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(四) 財務報表表達： 

1. 鄭丁旺老師 12 版： 

(1) 研究收入、研究費用：當期損益表當中。 

(2) 應收研究款、已請領研究款：資產負債表流動資產項。 

(3) 專案研究計畫—成本、專案研究計畫—損益：已請領研究

款之減項。 

 

2. 林蕙真老師： 

(1) 應收研究款＞預收研究款：預收研究款作應收研究款的減

項，表達於流動資產段。 

(2) 應收研究款＜預收研究款：應收研究款作預收研究款的減

項，表達於流動負債段。 

 

 

 

二、結果無法可靠估計 

採用成本回收法： 

1. 所有當期已經投入的成本均列為勞務費用。 

2. 收入部分則應考慮成本回收的可能性。 

3. 如已經發生的成本很有可能可以回收，則在可回收的成本範

圍內認列勞務收入，但所認列勞務收入之金額，不得超過成

本。 
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【解答】 

(一)  

X1 年認列收入＝$120,000 

認列費用＝$120,000 

損益金額＝$0 

 

(二)  

X2 年認列收入＝$600,000－$120,000＝$480,000 

認列費用＝$60,000 

損益金額＝$480,000－$60,000＝$420,000 

 

 

 

 範例範例範例範例十五十五十五十五 

謝律師於 X1 年 10 月與郎醫生簽約為其醫療糾紛之訴訟進行辯護，

雙方約定只要一審勝訴（預估 X2 年中宣判），謝律師將可立即向郎

醫生收取$600,000 酬金，如果一審敗訴則僅能收取$200,000；在宣

判之前，郎醫生無須支付任何款項。謝律師於 X1 年底認為訴訟雙

方均有勝算，端視法官之判決而定。 

謝律師有關本案之支出，於 X1 年已發生$120,000，並預估 X2 年一

審宣判前另將支出$80,000。 

【試作】 

(一) 謝律師在 X1 年度應認列多Ͽ收入與費用，其損益為

多Ͽ？ 

(二) 若 X2 年一審宣判朗醫生勝訴，謝律師實際在 X2 年支

出$60,000，則謝律師於 X2 年度應該認列多Ͽ收入與

費用，其損益為多Ͽ？ 

【100 地特三等】 
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【解答】 

(一)  

 101  102  103 

研究包價 $8,000,000  $8,000,000  $8,000,000 

已投入成本 (1,800,000)  (4,550,000)  (6,600,000) 

尚須投入成本 (4,200,000)  (1,950,000)  － 

總損益 $2,000,000  $1,500,000  $1,400,000 

完工比例 
#,'&&
.,&&&＝30% 

 *,++&
.,+&&＝70% 

 
100% 

應認損益 $600,000  $1,050,000  $1,400,000 

已認損益 0  (600,000)  ($1,050,000) 

本期損益 $600,000  $450,000  $350,000 

 

 

 

 範例範例範例範例十六十六十六十六 

台南公司為一研究機構，於民國 101 年初簽訂一項受託研究案，合

約價格為$8,000,000，合約期間為 3 年，假設此項交易結果能合理

估計，完成程度之估計採用已發生成本占估計總成本之比例計算，

其他相關資料表列如下： 

 101 年  102 年  103 年  合計 

當年實際研究成本 $1,800,000  $2,750,000  $2,050,000  $6,600,000 

估計至完成尚須投入成本 4,200,000  1,950,000  0   

分期請款金額 2,500,000  3,700,000  1,800,000  8,000,000 

實際收款金額 2,200,000  3,500,000  2,300,000  8,000,000 

【試作】 

(一) 計算 101、102、103 研究收入、研究費用、研究利益

各為多Ͽ？ 

(二) 102 年之相關分錄及年底資產負債表之相關表達。 
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 101 102 103 

研究收入 $2,400,000 $3,200,000 $2,400,000 

研究費用  1,800,000  2,750,000  2,050,000 

研究利益 $600,000 $450,000 $350,000 

 

 

(二)  

102 年相關分錄： 

 鄭丁旺老師 12 版 林蕙真老師 

投入成本 專案研究計畫－成本 2,750,000 

現  金         2,750,000 

研究費用   2,750,000 

現  金     2,750,000 

各期請款 應收研究款   3,700,000 

已請領研究款  3,700,000 

應收研究款 3,700,000 

預收研究款 3,700,000 

實際收款 現  金       3,500,000 

應收研究款    3,500,000 

現  金     3,500,000 

應收研究款 3,500,000 

認列損益 研究費用        1,800,000 

專案研究計畫－損益  600,000 

研究收入     2,400,000 

預收研究款  3,500,000 

研究收入   3,500,000 

 

102 年底資產負債表： 

鄭丁旺老師 12 版： 

流動資產：   

應收研究款  $500,000 

流動負債   

已請領之研究款 $6,200,000  

減：專案研究計畫－成本 (4,550,000)  

專案研究計畫－損益 (1,050,000) $600,000 

 

林蕙真老師： 

流動負債：   

預收研究款 $600,000  

減：應收研究款 (500,000) $100,000 
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【解答】 

101 年： 

研究收入＝Min(當期可回收成本，當期發生成本) 

＝Min($1,800,000，$1,800,000) 

＝$1,800,000 

研究費用＝$1,800,000 

研究損益＝0 

 

 

102 年： 

研究收入＝Min(當期可回收成本，當期發生成本) 

＝Min($4,200,000－$1,800,000，$2,750,000) 

＝$2,400,000 

研究費用＝$2,750,000 

研究損失＝$350,000 

 

 範例範例範例範例十七十七十七十七 

台南公司為一研究機構，於民國 101 年初簽訂一項受託研究案，合

約價格為$8,000,000，合約期間為 3 年，假設此項交易結果無法合

理估計，但 101 年底預期成本可以回收，104 年底預期已發生之成

本在$4,200,000 額度內可以回收，其他相關資料表列如下： 

 101 年  102 年  103 年  合計 

當年實際研究成本 $1,800,000  $2,750,000  $2,100,000  $6,650,000 

估計至完成 

尚須投入成本 

無法合理

估計 
 

無法合理

估計 
 0   

分期請款金額 2,500,000  3,700,000  1,800,000  8,000,000 

實際收款金額 2,200,000  3,500,000  2,300,000  8,000,000 

【試作】 

計算 101、102、103 研究收入、研究費用、研究利益各為

多Ͽ？ 

【92 高考改編】 
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103 年： 

研究收入＝$8,000,000－$1,800,000－$2,400,000 

＝$3,800,000 

研究費用＝$2,100,000 

研究損益＝$1,700,000 
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【解答】 

(一)  

不作分錄。因勞務合約以提供特定勞務為前提，應等特定勞務完

成時，才可認列收入。 

 

(二)  

現  金 210,000 

佣金收入 210,000 

 

 

 

 

 

 

 

※ 解釋： 

1. 勞務收入＝$8,000,000×2%＋$1,000,000×5%＝$210,000 

 

 

 範例範例範例範例十八十八十八十八 

永義房屋仲介公司於 2010 年 8 月 1 日與客戶張君簽訂房屋代售契

約，期間為 6 個月，約定售價為 10,000,000 元，客戶張君的最低底

價為 8,000,000 元，若按底價成交，張君將支付佣金 2%，若超過底

價部分，需支付 5%佣金。該房屋當年 9 月 1 日以 9,000,000 元成交，

該期間仲介公司銷售房屋所發生的營業成本皆於發生時認列為費

用。 

【試作】下列日期，永義房屋仲介公司應作之分錄。 

(一) 2010 年 8 月 1 日。 

(二) 2010 年 9 月 1 日。 
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